文匯要聞 2025年8月2日(星期六) 香港文匯報 ●責任編輯:勞詠華

長年阻港發展 保護海港協會終解散

議員批屢盲反與民為敵 曾提司法覆核累中環灣仔繞道工程延誤



於 1995 年成立的香港保護 海港協會昨日宣布解散,協會 主席陸恭正在記者會上聲稱, 協會的原則是以法例為基礎保

護海港,而特區政府在今年5月修訂《保護海港條例》後, 「令保護海港的法例基礎消失」,遂決定解散云云。發展局 在回覆傳媒查詢時,表示不同意早前通過的《保護海港條 例》修訂建議會削弱對維港的保護。多位立法會議員昨日接 受香港文匯報訪問時表示,原《保護海港條例》過分嚴苛, 導致中環灣仔繞道、東鐵過海線等涉及重大公眾利益基建項 目延誤多年,成本飆升,而協會長年以「保存化石」般的方 式阻礙香港發展,忽視活化和善用維港的重要性,猶如與民 為敵。 ●香港文匯報記者 黃子晉

 養海港協會作為「環保」組織,自成立以來,一直以「保護維港免受填海造 地」及城市發展的破壞為由,多次引用《保 護海港條例》提出訴訟,反對特區政府的有 限度填海發展計劃。在《保護海港條例》提 交立法會審議期間,特區政府已多次表明無 計劃於維港大規模填海,並對有人繼續展示 不實圖片,營造政府將於維港大規模填海的 假象表示遺憾(見另稿)。

保護海港協會主席陸恭正在宣布解散的記 者會上聲稱,協會是以法例基礎保護海港, 但《保護海港條例》修訂「令法例保障消 失」,無奈解散協會,又呼籲香港市民「用 自己的方式」繼續保護海港云云。

發展局昨日在回覆傳媒查詢時表示,局 方備悉保護海港協會辭任海濱事務委員會 並解散的決定。就協會提出的辭任理由, 局方不能同意早前通過的《保護海港條 例》修訂建議會削弱對維港的保護。事實 上,修例建議加強了對維港內大型填海的 規管,引入更規範化、更嚴謹的制度處理 大型填海建議,並維持要證明有「凌駕性



保護海港協會屢採取司法行動阻撓工程開展,導致中環灣仔繞道工程 大幅延誤。圖為中環灣仔繞道 資料圖片

公眾需要」的高門檻,與此同時讓市民有 清晰渠道表達意見

擔任修訂《保護海港條例》法案委員會主 席的立法會議員謝偉銓表示,原《保護海港 條例》於香港回歸前立法,由於其條文過於 簡單,導致回歸後很多基建項目因涉及條例 訴訟而受阻,如中環灣仔繞道工程,就因為 保護海港協會多次引用條例提出司法覆核而 耗費大量時間與成本。

修訂保護海港條例符公衆利益

他表示,修訂後的條例賦予特首會同行政 會議及財政司司長特定權力裁斷及處理海港 填海工程申請,並明確規範填海的面積與用 途、涵蓋海濱長廊及行人板道、單車徑、海 岸泳池、觀景台、繫泊設備等民生相關建 設,旨在助市民更充分享用維港,故修例絕 非削弱保護,而是以積極態度善用維港資 源,並降低工程時間與造價成本,同時確保 工程符合公眾利益,讓香港未來有望進一步 推廣親水文化,如發展海上的士、改善碼頭 設施,甚至發展遊艇停泊點等。

立法會議員陳學鋒表示,有關條例在修 例前缺乏明確法律框架,填海申請程序未 受規範,反而不利保護維港。修訂後的條 例有法律明文確立框架,規範填海工程, 更有效確保填海工程不是隨意影響維港環

他認為條例過去的嚴苛限制,令「東岸板 道」及堅尼地城卑路乍灣海濱長廊等項目進 展緩慢,阻礙市民享用海濱設施,而修例後 簡化了小規模工程的審批程序,有助加快海 濱長廊等項目建設,讓市民更便捷地享受海 濱資源。

立法會議員鄧家彪表示,原條例過分嚴 苛,導致中環灣仔繞道、港鐵東鐵過海線等 高社會效益的基建項目延誤多年,增加工程 時間與成本。他認為,保護海港協會以盲目 「保存化石」而非活化的角度看待海港,對 香港發展造成阻礙,猶如與民為敵。

他強調,修例是撥亂反正,明確定義保護 範圍,讓符合條件的改善海港工程的申請有 機會獲得批予,令維港的天然優勢更有效發 揮,平衡了保護海港與公眾利益。

特區政府於去年底向立法會提交《保護海港 (修訂)條例草案》,建議簡化在維港範圍內進 行小型及臨時填海工程的申請程序,旨在為改善海濱及修築 碼頭等民生建設拆牆鬆綁。保護海港協會在今年1月舉行記者 會,指稱特區政府有意大規模填海,並展示一幅所謂「大填 海」的照片。發展局同日透過社交網頁澄清,並批評協會只 憑二三十年前早已過時的填海計劃,甚至不惜以虛擬圖片, 試圖暗示政府有意進行大規模填海,完全偏離事實。

为

跡

斑

斑

目

造

假

昌

屈

政

府

規

塡

在立法會於今年5月7日通過《保護海港(修訂)條例草 案》後,保護海港協會聲稱,特區政府未有回應協會解釋法 例的要求,又稱修例後如同政府兼任填海工程的申請與批核 者,取代法庭角色云云。發展局在回應時對有人繼續展示不 實圖片、營造政府將於維港大規模填海的假象表示遺憾,並 強調有關部門已多次有理有據回應協會的質疑,指協會堅持 己見,漠視有關部門回應及就修例提出的理據。

甯漢豪曾不點名批評「軟對抗」

今年6月22日,發展局局長甯漢豪接受傳媒訪問指,香港 發展過程中容易衍生「軟對抗」,其中一個典型「軟對抗」 例子是針對修訂《保護海港條例》的抹黑,不點名有組織公 開到海外社交平台,誇大渲染政府要「填平維港」,更改圖 將維港變成陸地,明顯與事實不符,且被發送到外國媒體 似乎並非純屬誤會,而是別有用心的挑釁。

資料顯示,保護海港協會自成立以來不斷阻撓特區政府為 興建便民設施而實施的有限度填海。2003年,城市規劃委員 會擬在灣仔北面對開的維港進行填海工程,保護海港協會即 提出司法覆核並勝訴。同年,特區政府展開中環第三期填海 工程,希望紓緩告士打道交通擠塞的中環灣仔繞道發展,以 及海濱長廊發展等,亦遭該協會引用《保護海港條例》提出 訴訟反對,令特區政府不得不暫停計劃

其後,法庭裁定中環第三期填海工程的合法性,特區政府 考慮到法庭的裁決、工程的緊急程度、公眾利益、第三者的 權利等因素後,認為並無有效的理據延遲工程,決定全面復 工。保護海港協會就以所謂「循法律途徑也不能及時保護維 港」為由宣布放棄上訴。

不過, 原訂於2009年落成的中環灣仔繞道發展仍遭到保 護海港協會不斷採取司法行動阻撓工程開展,令工程多次推 倒重來,陷入原地踏步狀態多年,直至2009年5月才解決所 有司法問題,但就令工程需要重新設計。由於複雜性提高 加上建築成本急升,令造價飆升多倍,工程亦大幅延誤至 2019年才首階段通車。 ●香港文匯報記者 黃子晉

特區政府批歐盟抹黑港警依法行動

香港文匯報訊 香港特區政府昨日就歐洲聯盟對特區 依法緝捕潛逃境外危害國家安全分子的行動的抹黑言 論,表示強烈不滿和反對。

特區政府發言人表示,危害國家安全是嚴重的罪 行,沒有國家會對危害國家安全的行為和活動袖手旁 觀。「香港議會」是一個旨在顛覆國家政權的組織, 其目標包括推動「自決」、制定所謂「香港憲法」, 以非法手段推翻、破壞《中華人民共和國憲法》所確 立的中華人民共和國根本制度或推翻中華人民共和國 中央政權機關或者特區政權機關等,涉嫌干犯香港國 安法第二十二條「顛覆國家政權罪」,警方遂依法向 法院申請拘捕令,並通緝有關人等。任何倡議某些人 或組織不應就其違法行為,包括勾結外國或境外勢力 的違法行為,受到法律制裁,等同給予其犯法特權, 這完全違反法治精神。

發言人指出,香港國安法及《維護國家安全條例》下 的罪行訂有適當的域外效力,完全符合國際法原則、國 際慣例和各國各地區通行做法,實屬必要和正當,並與 世界其他國家和地區一致。香港警方作為特區維護國家 安全的執法部門,有責任依法追究在境外涉嫌危害國家 安全的惡行。該等一直潛藏境外的潛逃者被通緝,是因 為他們在當地繼續公然從事危害國家安全的勾當,肆意 勾結外部勢力包庇其惡行。警方採取一切合法措施,強 烈打擊有關潛逃行為,做法有理有據,實屬必要和正 當。

發言人強調,香港國安法和《維護國家安全條例》 均明確規定維護國家安全應當尊重和保障人權,亦依

法保護香港居民根據基本法,以及《公民權利和政治 權利國際公約》和《經濟、社會與文化權利的國際公 約》適用於香港特區的有關規定下享有的權利和自 由,包括言論、新聞、出版、結社、集會、遊行、示 威等自由。然而,和世界其他地方一樣,很多權利和 自由並非絕對,《公民權利和政治權利國際公約》也 清楚訂明,在有必要保障國家安全、公共安全、公共 秩序或他人的權利和自由等情況下,可以依法限制部 分權利和自由,包括言論自由。針對極少部分危害國 家安全的組織和個人,特區政府對其犯罪行為絕不姑 息,一定追究到底,並採取一切可行方法緝捕潛逃境 外危害國家安全者。

潛逃者勿妄想避刑責

發言人表示:「潛逃者不要妄想潛逃離港就可以逃 避刑責。他們最終都需要為其危害國家安全的嚴重犯 罪行為負上責任,受到法律制裁。任何國家或組織亦 不應包庇犯罪分子,或以不同藉口嘗試為這些人開

發言人重申,特區政府會一如既往堅定不移,全面準 確實施香港國安法、《維護國家安全條例》及香港特區 其他維護國家安全的相關法律,依法有效防範、制止和 懲治危害國家安全的行為和活動,同時依法保障香港市 民的權利和自由,確保「一國兩制」實踐行穩致遠。特 區政府強烈要求歐盟立即停止不符合國際法和國際關係 基本準則的行為,立即停止干涉純屬中國內政的香港事

外交公署:國安執法符國際通例 外部干預凸顯虛偽雙標

香港文匯報訊 據外交部駐港公署網訊,針 對加拿大、新西蘭外長以及歐盟對外行動署 發言人等政客妄議香港特區警方依法通緝反 中亂港分子,公然詆毀香港法治和人權狀 況,肆意抹黑香港國安法,外交部駐港公署 發言人表示強烈不滿和堅決反對,並強調如

一、袁弓夷等人發起所謂「香港議會」 非法選舉活動,嚴重違反香港國安法,是 一場圖謀顛覆國家政權的鬧劇。有關反中 亂港分子不是所謂「民主人士」,而是違 法犯罪分子。特區警方作為執法部門,有 責任依法追究其在境外涉嫌危害國家安全 的犯罪行為。

二、香港國安法的「域外適用」完全符合 國際法原則、國際慣例和各國普遍實踐。根 據國際法,國家合法行使管轄權的依據包括 屬地管轄、屬人管轄、保護性管轄等原則,

後兩者均體現域外適用效力。香港國安法第 36至38條正是上述原則的具體體現。特區警 方依據相關條款對海外反中亂港分子正當執 法,合法合理,不容指摘。

三、一些西方國家的國家安全法律,均按 照屬人管轄和保護性管轄原則打擊境外嚴重 犯罪行為,具有域外效力。個別政客無視基 本法理和事實,無視自身法律域外適用的實 踐,無視國際法和國際關係基本準則,對香 港國安法肆意攻擊抹黑,充分暴露其虛偽雙

四、中方絕不接受所謂「跨國鎮壓」的謬 論,絕不容忍對香港法治的肆意抹黑和政治 操弄,絕不姑息任何人公然為反中亂港分子 撐腰張目。我們支持香港特區政府繼續堅定 不移履行維護國家安全職責,依法保障香港 市民的權利和自由,確保「一國兩制」行穩

中國駐歐盟使團:堅決反對外力為亂港分子張目

香港文匯報訊 日前,歐盟對外行動署發言 人就香港警方通緝境外有關人員發表聲明, 中國駐歐盟使團發言人昨日回應指,歐方聲 明對香港特區政府執法行動説三道四,中方 表示強烈不滿和堅決反對。香港事務純屬中 對任何外部勢力干涉香港事務的決心堅定不 國內政。我們強烈敦促歐方尊重中國主權和

香港法治,立即停止借維護所謂「言論自 由」為反中亂港分子撐腰張目。中方維護國 家主權、安全、發展利益的決心堅定不移, 貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移,反

涉要脅傳媒刊登支援逃犯報道 43歲男被國安處拘捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)香港警務處國家 安全處7月31日拘捕一名43歲男子,他涉嫌以恐嚇 手段要脅本港多間傳媒機構免費刊登涉及一個出售 有「港獨」意味的產品網站的報道,又揚言部分收 益會用作資助竄逃海外及被警方國安處通緝的逃 犯,更恐嚇傳媒若不遵從其指示,會放火燒傳媒, 涉嫌違反《維護國家安全條例》第24條「煽動意 圖」罪及《刑事罪行條例》第24條「刑事恐嚇」罪 被扣查。

恐嚇若不遵從就火燒辦公室

香港警務處國家安全處警司周學賢昨日簡報案情 指,今年6月,警方接獲多家傳媒機構報案,表示 收到一封涉及刑事恐嚇的信件,以郵寄方式寄去上 述傳媒機構的辦公室,內容主要是警告相關傳媒機 構須按照指示刊登一則報道,否則會縱火燒毀相關 傳媒機構的辦公室。

疑犯要求報道的內容涉及一個網站,該網站聲 稱以優惠價錢發售一些紀念品去籌募經費,用作 支援一些違反國安法而潛逃海外、被警方通緝的 逃犯,同時又支持一些向外國政府要求「制裁」 本地官員及法官的活動。由於該封恐嚇信件及網 站涉及危害國家安全的行為,因此由國安處接手 調查。

調查期間,國安處人員發現該網站利用海外網站 建設服務供應商提供的服務而建立,根據對該網站 內容調查,從而尋獲製作該網站者。前日,國安處 人員在粉嶺拘捕該名姓謝本地男子,並在其電腦內 檢獲製作涉案網站的圖片及文字檔案,其中一個檔 案詳細列出本地傳媒機構的名稱及辦公室地址,包 括各間已向警方報案的傳媒機構。

涉親手製作網站出售煽動產品

消息指,被捕男子單身,性格暴躁,涉嫌親手製



▲國安處警司周學賢講述 案件詳情。 香港文匯報 記者劉友光 攝

作涉案網站,並以匿名方式向不同傳媒郵寄信件, 要求免費刊登一則銷售產品的報道,信件附有一個 網站鏈接及網站截圖,該網站出售的產品具煽動性 及宣揚「港獨」,並宣稱收益將用於援助被國安處

疑犯。 香港文匯報

記者劉友光 攝



通緝者。據悉,疑犯有意協助被警方國安處通緝的 逃犯,包括袁弓夷、許智峯、黄台仰、鍾翰林、劉 珈汶、鄭敬基、鍾劍華、何良懋及張晞晴等,以支 持他們在海外參與和推動反中亂港活動。

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com